

Жизнь продолжается и в учениках

11 декабря исполнилось бы 80 лет со дня рождения крупного ученого в области уголовного права, профессора, генерал-майора внутренней службы Б. Бейсенова.

Баримбек Сарсенович родился в 1923 году в селе Байкадам Сарысуского района Жамбылской области. Там же окончил среднюю школу, работал в колхозе. Участвовал в Великой Отечественной войне, имел ранения, по фронтовым дорогам прошел боевой путь до Берлина.



После войны он поступил в Алма-Атинский юридический институт, который успешно окончил в 1952 году. Был направлен на работу следователем прокуратуры г. Алма-Аты. Затем работал старшим следователем и помощником прокурора столицы.

Набираясь практического опыта работы, Бейсенов стремился к науке. В 1957 году он поступает в аспирантуру Института философии и права АН республики. С 1960 года, после завершения учебы в аспирантуре, — научный сотрудник этого института. Успешно защитив кандидатскую диссертацию по специальности «Советское уголовное право», переходит на педагогическую работу. Сначала был доцентом Алма-Атинского очно-заочного факультета Московской высшей школы МВД СССР, а затем доцентом Казахского государственного университета имени С. Кирова. С 1968 года работает проректором этого единственного тогда в Казахстане университета.

Вот что писал в свое время коллега Баримбека Сарсеновича по совместной учебе в аспирантуре и работе в Институте фило-

софии и права и КазГУ С. Жадбаев: «В том, что Бейсенова избрали проректором главного вуза республики, наличествует объективная закономерность. Среди нас — ученых-юристов он выделялся огромным запасом разносторонних знаний, эрудированностью, умением располагать к себе людей, талантом наставника и руководителя.

Его деятельность была связана с разработкой законов, рекомендаций по их практическому применению. Это очень важный фактор, тем более что его публикациями пользуются не только лица, собирающиеся стать юристами, но и профессионалы с немалым опытом работы. У него много статей, написанных в стенах КазГУ. В особенности мне памятен научный труд, где дана криминологическая характеристика хулиганства. Одна статья, но в ней столько мыслей... Дан сжатый, точный анализ этому виду преступлений за период чуть ли не 50-летней с ним борьбы. Просто поражает!»

В 1969 году Баримбека Сарсеновича назначают начальником Алма-Атинского оч-

но-заочного факультета Московской высшей школы МВД СССР с присвоением звания полковник внутренней службы. Вскоре по решению правительства республики и по согласованию с МВД СССР Алма-Атинский очно-заочный факультет был преобразован в Карагандинскую высшую школу МВД СССР.

В декабрьский морозно-буранный день 1969 года полковник Бейсенов с группой своих соратников прибыл из столицы республики в центр угольщиков (шахтеров) - Караганду. Тогда он еще не знал, что здесь станет генералом, профессором, построит учебно-спортивный и учебно-тренировочный комплексы высшей школы в районе поселка Долинка, по приглашению московских коллег примет участие в охране общественной безопасности во время XXII Олимпийских Игр.

Б. Бейсенов награжден 13 орденами и медалями, Почетной грамотой Верховного Совета республики. Он являлся заслуженным работником МВД СССР (1971), профессором кафедры уголовного права и уголовного процесса (1981). В 1980 году по итогам несения службы по обеспечению общественной безопасности в период проведения XXII Олимпийских Игр Баримбек Сарсенович награжден орденом «Дружбы народов». Он был прекрасным оратором, выступал перед населением города Караганды и работниками правоохранительных органов. Мы часто с большим вниманием слушали его содержательные доклады на различных семинарах работников прокуратуры и судебных органов.

Человек колоссальной энергии и огромной инициативы, он обладал завидной увлеченностью общественной работой, государственными делами. На первом плане у него всегда стояли вопросы воспитания и обучения кадров для МВД Казахстана и Киргизии.

Баримбек Сарсенович принимал активное участие в общественно-политической жизни Караганды и области, избирался депутатом областного и городского Советов народных депутатов, членом горкома партии. Являлся членом научно-консультативного совета юридического от-

дела Президиума Верховного Совета республики, научно-консультативного совета Верховного суда и Прокуратуры Казахской ССР, председателем постоянно действующей комиссии социалистической законности Карагандинского городского Совета народных депутатов. Тем самым он внес значительный вклад в укрепление связи науки с практикой.

Профессор Бейсенов первым в Казахстане проложил путь такой науке, как криминология. Еще в начале 60-х годов прошлого века, когда о криминологии в республике еще и не говорили, он выдвинул проблему, что преступность связана с пьянством и алкоголизмом, а также определил такие понятия, как методы и система криминологии. А ведь это такие проблемы, что к их разработке без обширной научной подготовки не подойдешь. Все вопросы, которые ставятся в его книгах, являются целенаправленными и оригинальными. В подобном ракурсе в нашей юридической литературе они до него не рассматривались.

В печатных трудах Б. Бейсенова поставлено множество животрепещущих проблем. Он прекрасно знал советское уголовное право, криминологию, социологию, психологию, в том числе и социальную, был знаком с медицинской наукой. Такой широкий диапазон знаний не приходит сам по себе. Здесь кроме таланта был нужен огромный труд.

Баримбек Сарсенович автор монографических работ «Проблемы борьбы с преступностью, связанной с алкоголизмом» (Караганда, 1978) и «Алкоголизм: уголовно-правовые и криминологические проблемы» (Москва, Юридическая литература, 1981). Его работы получили высокую оценку и признание научной общественности. Им опубликованы труды общим объемом свыше 70 печатных листов, которые и поныне широко используются в учебно-практическом процессе юридических вузов Казахстана. Научные интересы Бейсенова носили разносторонний, разноплановый характер. Его работы были посвящены проблемам исследования вопросов уголовного права, криминологии, социологии, философии, педагогики и т. д. Им опубликованы

ряд учебных пособий и комментарии по уголовному и процессуальному праву.

Б. Бейсенов ушел из жизни в 1997 году в г. Алматы. В 1998 году в Карагандинском юридическом институте МВД РК установлена мемориальная доска, в 1999-м - бронзовый бюст генерала. При поддержке Президента РК и согласно постановлению Правительства в сентябре 2001 года институту было присвоено имя Б. Бейсенова. По приглашению ныне здравствующей супруги генерала Дарданы Закировны Бейсеновой автор этих строк принял участие в торжественной церемонии, посвященной этому событию. В сентябре нынешнего года мемориальная доска была установлена на доме в Алматы, где жил Баримбек Сарсенович. Здесь собрались родные и близкие, друзья и коллеги, ученики — все те, кто хорошо знал, любил и уважал ученого.

С теплыми словами о человеке и гражданине, профессоре и генерале выступили видный государственный деятель республики Б. Ашимов, академик НАН РК, доктор юридических наук С. Сартаев, доктор философских наук, профессор С. Кенжебаев, полковник С. Баймурзин и ряд других известных в стране людей.

Дело всей жизни Б. Бейсенова продолжается в его учениках. Более 20 выпускников Карагандинской высшей школы МВД стали генералами милиции. Назову по памяти лишь некоторых из них: экс-министр МВД РК Б. Исаков, ныне начальник президентской гвардии; М. Оразалиев - бывший заместитель министра МВД, ныне начальник Карагандинского юридического института им. Б. Бейсенова; К. Жумабаев - работает в аппарате МВД республики; Т. Кулибаев - начальник УВД Жамбылской области; С. Аппарбеков - начальник ДГПС АЧС РК; Р. Узбеккалиев - начальник ГУВД Южно-Казахстанской области и многие другие.

Немало выпускников школы, учеников Баримбека Сарсеновича стали известными государственными деятелями, ректорами вузов. Г. Ким был министром РК по национальным вопросам, заместителем генерального прокурора РК, министром юстиции, ныне - советник Президента страны; Р. Му-

кашев и Р. Шаекин - депутаты Мажилиса Парламента РК; нынешний спикер Мажилиса Парламента Ж. Туякбаев учился на юрфаке КазГУ в те годы, когда Бейсенов был проректором, в дальнейшем они вместе работали в Ассоциации юристов Казахстана; Б. Булгакбаев - полковник финансовой полиции, председатель агентства финансовой полиции (г. Астана), С. Еркенов - доктор юридических наук, профессор, начальник Академии МВД РК.

Многие преподаватели Карагандинской высшей школы МВД стали кандидатами и докторами наук благодаря поддержке Б. Бейсенова. Их направляли в очные и заочные аспирантуры в вузы и другие научные центры Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Харькова, Казани и Одессы. Докторами наук стали А. Ашеулов, Е. Каиржанов, К. Мухамедшин, Ю. Лившиц, Л. Виницкий, Т. Агдарбеков, С. Сабикенов, Б. Толеубеков, А. Акпанов, Н. Абдиров, Г. Мауленов, М. Когамов и многие другие.

Автору этой статьи генерал Бейсенов также открыл окно в мир милицейской службы и науки - направил на учебу в очную целевую аспирантуру экономического факультета Киевского государственного университета им. Шевченко и принял на работу в Карагандинскую высшую школу МВД, выделил четырехкомнатную квартиру моей семье. Я знал нашего Баке с 1971 по 1997 годы, близко общался с ним, работая уже в других организациях, и счастлив, что принял участие в комплектовании статей для сборника «Память сердца», изданного в его честь в Карагандинском юридическом институте в 2001 году.

Человек разносторонних знаний, Баримбек Сарсенович обладал большой эрудицией, знанием художественной и исторической литературы. На любой случай жизни он мог спонтанно привести истории из прошлого нашего народа, о его традициях и обычаях. Он был настоящим патриотом, искренне любил свое Отечество, свой народ и своих друзей.

Ж. ЖАРЛЫГАПОВ,
полковник милиции,
профессор